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POSUDEK DIPLOMOVÉ PRÁCE 

Čeština 2.0. a Hacknutá čeština: neortodoxní slovník dnešní mateřštiny – 

jazyková analýza vybraných neologismů 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Diplomová práce Anety Veselé se věnuje vybraným neologismům z internetového slovníku 

Čeština 2.0 a jeho knižní podoby Hacknutá čeština: neortodoxní slovník dnešní mateřštiny. 

Cílem práce je představit oba lexikony a poukázat na přínos online slovníku, jenž představuje 

českou variantu „Urban Dictionary“. 

Práce je tradičně rozdělena na část teoretickou a praktickou. V teoretické části autorka 

podrobně představuje projekt Čeština 2.0, popisuje příčiny jeho vzniku a základní teze. 

Diplomantka čerpala informace zejména z četných rozhovorů s autorem Martinem Kavkou, 

důsledně popsala strukturu slovníku, způsob zařazování výrazů a jejich vyhledávání. Vedle 

internetové a tištěné verze připomíná také internetový pořad s názvem Hacknutá čeština (v 

současnosti už existuje i desková party hra se stejnojmenným titulem). V další kapitole věnuje 

náležitou pozornost již zmíněné tištěné verzi, která se stala materiálovým těžištěm celé práce. 

Kladně hodnotím zpracování dalších subkapitol, v nichž přehledným způsobem předkládá 

soupis dalších databází, odborných prací, nástrojů a slovníků zabývajících se neologismy. 

Všímá si nejenom těch starších (např. Nová slova v češtině. Slovník neologismů 1, 2), ale i 

novějších (např. disertační práce Michaely Liškové Neologismus v lingvistickém, mediálním a 

běžném obrazu světa). Ústřednímu pojmu neologismus věnuje celou pátou kapitolu. Je zřejmé, 

že Aneta Veselá se solidně orientuje v odborné literatuře, snažila se popsat co nejvíce 

klasifikačních modelů od několika autorů (např. podle Olgy Martincové, Zdeňky Sochové a 

Běly Poštolkové nebo Přemysla Hausera). Vedle neologismu definuje také úzce související 

termín okasionalismus, opírá se o vymezení Olgy Martincové a Ladislava Sisáka. V další 

kapitole se stručně věnuje tvoření nových slov, včetně onomaziologických kategorií a 

blendingu. Teoretickou část uzavírá stručným pojednáním o expresivitě jazykových prostředků 

v češtině.  



Teoretická část diplomové práce jednoznačně prokazuje výbornou teoretickou průpravu a 

znalost příslušné odborné literatury. 

V metodologické kapitole popisuje vlastní excerpční proces (dobu trvání, způsob 

excerpování, množství shromážděného materiálu) a strukturu vlastního výzkumu. Nezapomíná 

ani na stěžejní odbornou literaturu včetně komparace s databází Neomat. 

Lingvistické analýze podrobila 100 excerpovaných jednotek, které dokazují pestrost 

celého slovníku. Slovní zásobu rozdělila do devíti sémantických skupin (např. slova s 

politickým námětem, z prostředí internetu, z pracovního a studentského prostředí, výrazy 

spojené se sexuální tematikou či aktuálně s onemocněním covid-19). Každé heslo má pevnou 

a jasnou strukturu, nechybí ani konkrétní příklad jeho užití v praxi. Ve slovotvorné analýze 

roztřídila materiál podle slovnědruhové příslušnosti na substantiva, adjektiva, verba, adverbia 

a slova vzniklá abreviací a souslovné neologismy. Vzhledem k povaze a náročnosti 

excerpovaného materiálu zvládla tento úkol velmi dobře. V závěru práce autorka pečlivě 

shrnula výsledky svého výzkumu a upozornila na důležitost elektronických slovníků, které 

mohou, na rozdíl od těch tištěných, rychle reagovat na aktuální změny ve společnosti. 

V práci se vyskytuje několik grafických nedostatků (zejména překlepů), které ovšem 

nesnižují její úroveň. Aneta Veselá dokázala nejenom dobrou orientaci v odborné literatuře, ale 

také schopnost vlastní lingvistické analýzy. Práci ráda doporučuji k obhajobě a navrhuji 

známku výborně. 

 

Návrh na klasifikaci diplomové práce: výborně 

 

 

................................................................................... 

      podpis vedoucí diplomové práce 

 

 

 

V Litoměřicích dne 19. ledna 2021 

 

 

 

Stupeň klasifikace:       výborně   velmi dobře        dobře        nevyhověl 

*) Nehodící se škrtněte 


